

核心提示

城,不能只是高楼大厦,而是必须以产业为支撑,推进产城融合。对这一点,台商区人始终有清晰的认识。

今天,他们已经用一组坚实的数字,刻画出自己的发展轨迹:2021年,台商区预计完成GDP约414.21亿元,增长10.8%;规模以上工业总产值约966.2亿元,增长22.0%,已经连续多年成为漳州最快的“增长极”之一。



龙江新兴技术产业园已吸引多家企业落户投产

能级提升 彰显巨大潜力

台商区产业结构持续优化升级,现代产业体系加速构建

抓龙头 铸造产业链条

在台商区龙江村曾经大片的田地上,崛起了一座座现代化的厂房。龙江新兴科技产业园——频频成了这两年许多惊动台商区的“大新闻”发源地。和往常一样,在这里的中科智谷科技有限公司现代化的流水线上,工人们正忙着抓紧生产,赶制订单。该项目在2019年年底投产使用,实现了“当年签约、当年落地、当年投产”的目标,成为台商区产城融合的项目典范。而在中科智谷的龙头带动下,相继又有华晴卫星地面接收等7家高科技龙头企业落户,从而形成龙头引领、链条延伸、集群共进的格局,形成新一代信息产业集群。

“靠有限的资源和优惠政策招商,缺乏长久的竞争力。”台商区管委会四级调研员黄天寿说,“近年来我们十分注重拓展延伸产业链,填平补齐关键环节,完善上下游配套,致力打造企业投资的‘产业高地’,这也成为项目引进、留得住、发展得好的关键。”正如中科智谷带动下的新一代信息产业集群,将在未来5年达到500亿产业规模,成为台商区发展工业经济的又一条清晰思路。



中科智谷产业园内工人赶订单

讲创新 驱动产业活力

产业集群既要无中生有,也要有中生优。“传统产业通过技术改造、降本增效,同样能够展现出强大生命力。”黄天寿向记者介绍道,台商区这些年的经济活力,很大程度上还来源于创新驱动。在联盛纸业(龙海)有限公司生产车间内看到,废纸经过碎浆、筛选、网部、烘干、卷曲等工序后,形成最终产品。据了解,为达到节能降耗目的,公司引进6条先进制浆造纸生产线,生产产品以可回收利用废纸为纽带,形成废纸—包装纸生产—包装用纸—纸箱厂—客户使用—废纸的循环模式,年创造经济效益达2.2亿元,实现了经济增长与节能降耗的“双赢”。

成本仅次于原材料,近年来公司最大限度地对各生产环节产生的废弃物进行回收利用,以最少的资源消耗创造最大的经济效益。近三年来,公司实施了“提高锅炉热效率的技术研发”“透平机真空泵改造”“污水厂沼气系统项目改造”等19个节能技改项目,累计投入金额3.1亿元。所有项目实施后,每年可节约电量4500万千瓦时,节约蒸汽2.2万吨,合计节约煤8.19万吨,年创造经济效益2.2亿元。通过这几年的努力,实现公司各种产品单位能耗优于《制浆造纸单位产品能源消耗限额》定额标准先进水平。



台商区保税物流中心(B型)投用,助力当地开放型经济高质量发展。

建平台 构建产业集聚

时代变革,这里又及时“腾笼换凤”,为产业升级腾出宝地。台商区围绕“新三园”建设和“旧三区”改造,以吴宅智能制造产业园、龙江新兴产业园和社头高新技术产业园等“新三园”为依托,推进资源要素再整合、现有产业再提升、对接产业再精准,培育智能制造、高新技术、电商物流等产业,构建产业发展平台,打造区域产业集聚区,迅速带动产业园及辐射范围内的经济发展,并带动整体区域城市化进程。

该区正在抓好宇培、宝湾等一批生产性服务业,培育发展欢乐美港、国贸智谷、万达商圈、万益商圈等一批生活性服务业,努力做优第三产业。



万达广场已成为台商区重要的生活服务中心



菜鸟物流中心是辐射东南沿海的中国智能骨干网全国枢纽节点,将通过大数据驱动当地电商物流产业升级,完善电商生态,促进线上线下产业融合。



在中科智谷的龙头带动下,相继又有华晴卫星地面接收等7家高科技龙头企业落户,从而形成龙头引领、链条延伸、集群共进的格局,形成新一代信息产业集群。

